

■本报记者 刘斯宇

谱写雪域高原“土壤三普”新篇章

——拉萨市农业农村局第三次全国土壤普查工作成绩显著

“万物土中生”“有土斯有粮”，自古以来农牧业都是西藏各族人民繁衍生息和社会经济发展的根基所在。因此摸清土壤家底，将为新时代西藏自治区长治久安和高质量发展提供决策依据。自第三次全国土壤普查(以下简称:土壤三普)工作全面铺开以来，拉萨市农业农村局根据相关要求，坚守第三次全国土壤普查第一线，扎实有序参与剖面调查与采样工作，全力以赴按时高质量完成外业调查与采样任务，为顺利开展后期成果汇编工作筑牢坚实基础。

2022年初，第三次全国土壤普查工作正式启动。拉萨市作为西藏自治区的首府城市，“先行先试”当仁不让，曲水县则是第一站。作为西藏自治区全国唯一试点县，拉萨市曲水县圆满完成了各项试点工作任务，并获评全国“优

秀试点县”称号，自此西藏的“土壤三普”工作，正式拉开了序幕。

拉萨市农业农村局局长索朗次仁表示，曲水县土壤三普试点的成功，印证了“六结合”“六统一”的普查技术路线和方法在西藏是适用的、可行的。同时通过开展试点工作，锻炼了基层农技人员队伍、培养了本地普查人才，特别是为全市乃至自治区积累总结了宝贵的土壤普查经验。为全区土壤三普全面铺开，提供了可推广可复制的模式。

农为政首，地为粮基。土情连着农情、国情、民情。经过40余年的改革开放，西藏经历了快速城镇化和农业现代化，土壤资源分布和资料均发生了一定程度的变化。摆在拉萨市土壤三普办公室面前的问题却是，高寒缺氧路途遥远、专业技术人员紧缺、相关人员土壤普查经验不足

等一系列的挑战。常言道，万事开头难，如何为西藏“土壤三普”开好头，做好“领头羊”“排头兵”十分关键。

2023年，土壤三普工作进入全面铺开阶段，拉萨市全面总结推广试点期间的工作经验，提出率先成立土壤普查领导小组及其办公室、率先配套土壤普查经费、率先开展土壤普查培训、率先启动外业调查采样、率先开展成果编制等5个率先，力争在土壤三普各项工作中均走在自治区前列，高质、高效地完成全市2225个耕、园、林、草和盐碱地土壤表层样点的外业调查采样工作。

拉萨市农业农村局副局长、北京援藏干部杨帆说：“全市共安排了采样队伍三十余支，采样严格按照国家技术规范，基层农技人员全程参与严格质量控制，紧抓采样窗口期，圆满完成了区域

内2225个表层样点的调查采样工作。”

近日，记者从拉萨市农业农村局了解到，拉萨市土壤三普工作即将结束，工作中积累了丰富的第一手原始数据，这些详细精准的数据，能够为下一步开展土壤农业适宜性评价、耕地质量等级评价和土特产适宜性评价等奠定坚实基础。目前，拉萨市全部土壤样品，均已同步流转至西藏自治区土壤三普资源库中进行长期保存。

“这将成为西藏自治区最系统、最全面、最权威的土壤档案，要恒温恒湿长期保存至少50-100年。长期保存这些珍贵的土壤样品对于掌握不同历史阶段土壤环境状况及变化趋势有着不可替代的作用。”西藏自治区农牧科学院农业质量标准与检测研究所副所长潘虎说。

熊孩子网游充值

便民警务站挽回损失

本报狮泉河电(记者 彭琦)11月13日，阿里地区改则县公安局移动路便民警务站收到辖区群众才某送来的一面写有“警民鱼水情、保护千万家”的锦旗，以表达对便民警务站民辅警的感谢之情。

2024年6月7日，辖区群众才某妻子珠某带着年仅5岁的儿子到便民警务站报案称：“我微信中2万余元钱被儿子全部充到手机游戏小程序中，希望民警能帮助挽回损失。”

看到焦急的珠某一家，民警一边安抚其情绪，一边查看珠某提供的微信账单，发现2024年3月至今有多次向手机游戏小程序充值的记录，共计23332元。了解相关情况后，民警立即联系游戏客服，向游戏客服反映未成年人消费问题，并通过网络途径启动申请退款程序，至今已陆续退还23000余元，成功帮群众挽回损失。

在此，警方提示：未成年人的价值观和消费观尚未成熟，容易沉迷网络游戏并进行不理性消费，防诈骗意识淡薄，家长在日常教育中应加强监督和引导，引导孩子健康上网；同时要妥善保管自己的银行账户和网络支付平台，保管好支付密码，关闭免密支付，避免不必要的经济损失。

南木林县艾玛人民法庭

开展法治宣传活动

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)为了让搬迁群众更好地学法、懂法、守法、用法，日喀则市南木林县艾玛人民法庭在艾玛乡松东村易地搬迁点组织开展法治宣传活动，切实将法律知识送到了搬迁群众家门口。

活动中，法庭工作人员深入搬迁点走村入户向群众宣传党的各项方针政策以及与生活息息相关的生活法律常识，其中包括合同纠纷类、婚姻家庭纠纷等方面的法律要点，引导群众学会运用法律武器维护自身合法权益，真正把法律知识和法治思想送到人民群众中去，让法律走到群众身边。活动共发放法治宣传资料40余份，解答群众法律咨询达30余人次。

南木林县艾玛人民法庭相关负责人表示，下一步，将继续秉持司法为民宗旨，持续开展法治宣传活动，努力让法治的阳光普照乡村的每一寸土地、照亮每一个角落，为乡村振兴和社会和谐贡献更多的司法力量。

白朗县

开展药品安全

突发事件应急演练

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)日前，日喀则市白朗县市场监管局联合县委宣传部、县公安局、县卫健委、县应急管理局、县卫生服务中心以及各乡镇卫生院开展“2024年白朗县药品安全突发事件(IV级)应急演练”桌面推演。

演练模拟白朗县卫生服务中心的12名患者在输液过程中，先后出现发冷、寒颤、体温升高、呼吸急促等症状，初步怀疑为药品安全事件。白朗县市场监管局接到报告后，按照《白朗县市场监督管理局药品和医疗器械安全突发事件应急预案》，经批准后启动应急响应。参演人员按照事件发生与报告、响应处置、事件调查、舆情监测、信息发布、响应终止、后续处置等八个环节对药品安全突发事件进行了全程桌面推演。

通过此次应急演练，切实增强了应急指挥机构、成员单位对应急处置程序和流程的熟练度，检验和强化了应急响应和快速处置能力，为进一步修订和完善应急预案，提高应急预案的实用性和可操作性打下基础。

中国石油在藏加油站网点突破200座

本报贡嘎电(记者 王杰学 通讯员 李一蕾)“现在便利多了，再也不用跑到远的地方加油了。”山南市贡嘎县森布日村民尼玛拉珍高兴地说。12月16日上午，中国石油西藏销售公司森布日幸福家园加油站正式营业，这是中国石油在西藏运营的200座加油站，也是中国石油助力西藏经济社会发展新的里程碑。

中国石油西藏销售公司执行董事、党委书记冯术坤在开业仪式上说：“该站的投运，有效解决了当地农牧民群众加油难的现实问题，高质量保障当地持续发展对能源供应的需求，标志着中国石油在藏服务保障能力再上新台阶。”

据了解，中国石油西藏销售公司自成立以来，已累计保供西藏油品超2000万吨，加油站网点实现西藏74个县(区)全覆盖。



■本报记者 央金

清洁取暖惠民生 绿色安全过暖冬

——林周县城区清洁能源集中供暖项目实现全面供暖

“这几天我在家里都穿短袖，现在晚上睡觉只要盖个单被子就好了。”这几天林周佳苑小区业主群里很是热闹，业主们纷纷在讨论林周县城区清洁能源集中供暖后大家的体验感。

据悉，林周县清洁能源集中供暖项目已于11月20日实现全面集中供暖，该试点项目建设总面积23.62万㎡，项目总投资1.35亿元，涵盖机关企事业单位、周转房、公租房、廉租房、医院、学校、酒店等领域，此项供暖民生工程的顺利实施，让林周县的这个寒冬不再“冷”。

“集中供暖后，我家里就没有再用柴火炉子取暖了，现在家里的

温度适宜，卫生也干净了许多，尤其是像我这样，家有娃娃和老人的，这样的温度让我们都觉得很舒适”。林周县居民阿珍高兴地说。

林周县住房和城乡建设和交通运输局相关负责人介绍，2024年，林周县被确定为全区第一批清洁能源集中供暖特许经营试点县。为切实把这一件民生实事办实办好，确保项目顺利实施，该局严格按照《西藏自治区城区清洁能源集中供暖特许经营试点实施方案》要求，熟练掌握项目实施程序、各类政策、操作指南等内容，精细组织实施，按照时间节点顺利完成目标任务。

林周县委、县政府授权县林

周县住房和城乡建设和交通运输局作为林周县清洁能源集中供暖特许经营实施机构，全面负责推进林周县清洁能源集中供暖工作，成立由县政府主要领导为组长的领导小组，明确各单位、部门的责任分工，细化工作任务，为部门间的沟通协调，及时成立工作专班，明确专班职责分工，强化责任落实，保障项目的顺利推进。

为提高供暖面积的准确性，林周县先后通过发布意见函、问卷调查、走访询问、查阅历史资料等形式，精准掌握县城各栋建筑的供暖实施范围，节能建设情况、每栋建筑面积等细节内容，多渠道向县城范围内的干部职工、商

户、周边群众广泛宣传清洁能源集中供暖的优点及相关政策，引导县城居民关心、支持、参与到清洁能源集中供暖工程中来。

林周县住房和城乡建设和交通运输局组建专业技术服务团队，协助处理在政策、技术、财务、地方债务、法律、投资等方面的问题，提供用水、用电、用地等保障要素，为企业编制《方案建议书》做好服务保障工作，结合用地、用电、用水等现实条件，确定最佳技术路线，做好招标文件的审查、报备、发布等工作。为尽快实现供暖，施工期间严格按照施工作业规范，加快施工进度优化施工方案，切实实现施工供暖工作“高效化”。